

張浚生 親手促成文匯馬經版

寄語正確處理好改革發展與穩定關係



■張浚生經歷13年香江歲月，至今每天閱讀香港《文匯報》，與香港傳媒朋友建立了深厚的友誼。本報記者浙江傳真



■張浚生於1992年與本報前董事長張雲楓(中)、霍英東(右)在一起。相片由張浚生提供

《中英聯合聲明》簽署後，張浚生是首批被派遣去香港工作的內地幹部。在香港跑馬地皇后大道東387號新華社香港分社，張浚生先後擔任宣傳部副部長、部長、分社副社長兼新聞發言人，經歷了長達13年的香江歲月，香港回歸期間與港督彭定康的精彩交鋒至今在記者中口口相傳。張浚生並提倡香港《文匯報》開闢馬經版，一方面可增加銷量，另一方面也顯示開放態度。

■本報記者 茅建興、高旻倩 浙江報道

港《文匯報》報道，至今他還留有印象。「信言不美，美言不信」，作為文匯的一位老讀者，他認為本報一直為香港施放正能量，但還可以做得更精緻一些。「香港很多報紙的評論儘管篇幅很小，但是它的讀者群人數多，因為易讀易懂。」

與編採人員交出真情

「我和香港新聞界，從老闆、總編輯到前線記者，都建立了非常好的感情，有時連我太太馬惠儀都幫他們做事情，比如她坐在我旁邊，就經常幫記者拿錄音機過來，放在我面前，所以記者對她都有感情。」

香港新年有「派利是」的習慣，每年年初四張浚生都參加中國銀行開業典禮。「見到熟悉的記者，我就給每人一個『利是封』，《文匯報》不少記者都拿過我的利是；也有些關係親密的記者會來我家拜年，拎一隻水果籃來，年年如此。」

1998年9月張浚生離開香港時，香港新聞從業人員協會，由六任會長署名送他一塊匾，上書「四時之序，成功者去」，還有的傳媒送他一個圓盤，上書「續靈靈活，言多不失」。

「我回杭州時，有的報社把採訪我

的照片搜集成冊，有的電視台把收集的錄像帶送我留作紀念，《文匯報》關於我的許多報道，我都剪了下來，留了很多，至今我還有剪報的習慣。每年我到香港去，都會找機會與《文匯報》那些新聞界的老朋友碰面，一起喝茶、聊天。」張浚生便拿出與老朋友們的一張張合影。



■1987年11月23日的文匯馬經版面。



■張浚生(前排中)2012年在香港與新聞界老友聚會合影，前排左二和後排左三分別是本報前董事長張雲楓與前總編輯王伯遠。相片由張浚生提供

■張浚生快人快語，牆上掛着的是香港國學研究學者饒宗頤教授送贈的「求是」題字。

本報記者浙江傳真



接待港人大 淚灑杭州

即使返回杭州6年後，張浚生一直都關心港情港事，2004年更為了香港「7.1」遊行事件感到難過，而淚灑於一個迎接港人大的宴會上。

「我還記得2004年，香港《文匯報》有一篇報道說我『心繫香江，淚灑杭城』，這時候距離我離開香港已經6年了。事緣於2003年7月1日，香港發生號稱50萬人上街遊行，反對特區政府按照《基本法》第二十三條的規定制定法律、保障國家的安全穩定，也是保障香港安全穩定的這一事件引起的。我聽到這個消息後就很難過，7月1日，這本來應是香港歡慶回歸祖國的喜慶日子，現在突然發生反對按照二十三條立法事件，

不論是從國家利益出發，還是從我13年來在香港參與收回香港這個經歷的感情出發，都很難接受。」

「2004年，有一次香港特區政府的全國人大代表到浙江視察，一天晚上杭州市市長孫忠煥設宴款待來杭的一些人大代表，也請我出席作陪。這些全國人大代表都是各界的愛國人士，亦是我在香港多年的老朋友，也可以說是曾經一起為維護香港的繁榮穩定和順利過渡共同奮鬥過。在講話中，我說到希望大家一定要團結一致，維護香港的繁榮穩定，使基本法得到貫徹實施，使「一國兩制」方針得以真正貫徹落實時，想起了上年這件令人難過的事，不禁哽咽起來，眼淚也在眼中打轉。」



■香港《文匯報》2004年5月30日報道張浚生憂港淚灑杭城。

給李子誦拜年寄賀卡

「無論過去還是現在，香港《文匯報》都堅持了民主自強、愛國愛港的辦報方針，是一份提供正能量的報紙。」張浚生說。

張浚生與《文匯報》共同度過的春夏秋冬，讓他成為了記者最熟悉的性情中人。而今他已年過七旬，卻一如當年，精神爽朗，思路敏捷，快人快語，率直純真。

談起當時的香港多份報紙的社長，張浚生還是一臉敬佩，「對於那些老前輩，我們都是懷着崇敬的心情登門拜訪。」

「我記得香港《文匯報》的社長李子誦先生，是一個愛國的老人，長期在香港《文匯報》工作，他是第一屆全國政協候補委員，以後歷任多屆全國政協委員、政協常委。我對李子誦先生一直非常尊重，每年大年初一，我一定要去他家裡拜年；一直到我離開香港之前都是這樣。他去世前，我每年都給他寄賀卡，他也每年給我回寄。」



■香港新聞界慶祝國慶籌備委員會上，張浚生(右三)與本報前社長李子誦先生(右二)在一起。相片由張浚生提供